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三省三校生物第一卷

1、以下生命历程不是由基因决定的是

A．人红细胞成熟 B．造血干细胞分化

C．神经细胞坏死 D．蛙的红细胞无丝分裂

2、2013年的诺贝尔生理与医学奖授予了三位研究囊泡运输的科学家。下列有关囊泡运输的

叙述正确的是

A．高尔基体在囊泡运输的过程中起重要的交通枢纽作用

B．囊泡运输也需要载体蛋白的协助且消耗能量

C．神经递质利用该过程进入突触后膜

D．T细胞中不会发生囊泡运输

3.下图为家族性高胆固醇血症病因示意图，这种疾病是一种常染色体显性遗传病。对这一图

示的叙述错误的是

A．该病的直接病因是患者肝细胞膜上的脂质受体有缺失

B．患者的消化道无法吸收脂质到血液中

C．该病患者体内可能有脂质受体基因

D．该病的根本原因是遗传信息发生了改变

答案：B

4、下列关于孟德尔遗传规律的得出，说法不正确的是

A．豌豆的自花传粉、闭花授粉特点是孟德尔杂交实验成功的原因之一

B．统计学方法的使用有助于孟德尔总结数据规律

C．进行测交实验是为了对提出的假说进行验证

D．假说中具有不同基因型的配子之间随机结合，体现了自由组合定律的实质

5.下列是发生在生物体内的一些反应式：

①1葡萄糖→2乳酸+2ATP
②1葡萄糖→2酒精+2CO2+2ATP
③1葡萄糖+O2→CO2+H2O+36ATP
④CO2+H2O→葡萄糖+H2O+O2
下列说法正确的是：B
A．人体在剧烈运动时，只能发生①过程

血管
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B．某些生物体既能进行②过程，也能进行③过程

C．产生相同能量③过程消耗的葡萄糖的量高于①或②过程

D．④只能发生在某些植物体内

6.下图所示为抗体及其与之相结合的抗原分子，据图分析错误的是（ C ）

A. 抗体能与抗原特异性结合，且一种抗原可与多种抗体结合

B. 不同抗体之间的差异是抗原结合位点不同

C. 据图推测，一种抗原能刺激一种 B 细胞增殖分化为多种浆细胞，这些浆细胞分泌多种

抗体

D. 抗体由 4 条肽链构成，四条链之间由三个二硫键连接

1、回答下列有关绿叶中色素提取与分离及光合作用相关的问题。

（1）迁移率(Rf) 【迁移率=色素移动距离/溶剂移动距离】是用纸层析法分离混合色素中各

种成分的重要指标，也可用于各色素的鉴定。根据下面表格数据求出色素 3 的迁移率(Rf)

是 ；色素 1 的名称是 ，其迁移率最高的原因是 。

（2）下图为植物叶片净光合速率的日变化曲线，在温度适宜、水分供应充足的条件下，表

示光合速率的日变化曲线最合适的是 曲线；如果白天云量变化不定，则 的

日变化对光合速率的影响最大。曲线 B、C 中显示了植物普遍发生的“午睡”现象，为避免

或减轻作物“午睡”的影响，生产中常采取的简便易行的措施之一是 ，

从而达到增加作物产量的目的。
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1．（每空 2分，共 12分）

（1）0.20 胡萝卜素 在层析液中的溶解度最大，在滤纸条上的扩散速度最快

（2） A 光强 用少量水来改善田间小气候

2．下图为肾上腺素作用在不同组织细胞发挥作用的机制，回答有关问题。

（1）激素作为信息分子，首先要与 结合，一经发挥作用就会被 。

（2）肾上腺素分泌增多，会引起血糖 （上升/不变/下降），运动能力

（增强/不变/减弱），消化能力 （增强/不变/减弱）。

（3）肾上腺素作用于血管，图（b）和图（c）结果不同是由于 不同。肾上腺素

与β受体结合，图（a）和图（b）结果不同是由于激素作用不同的 。

（1）（特异性）受体 灭活

（2）上升 增强 减弱

（3）受体 靶细胞

3．某二倍体高等植物有三对较为明显的相对性状，基因控制情况见下表。现有一个种群，

其中基因型为 AaBbCc 的植株 M 若干株，基因型为 aabbcc 的植株 N 若干株，其他基因型的植

株若干株。不考虑基因突变、交叉互换和染色体变异，回答以下问题：
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(1)该植物种群内，共有_________种基因型，其中红花植株有_________种基因型。

(2)若三对等位基因位于三对同源染色体上，则：

则 M×N 后，F1中红花、窄叶、中粗茎植株占_____。

M 自交后代中红花、窄叶、细茎植株中，纯合子所占的比例为 。

若M与N数量相等，则M与N自由交配后代中，粗茎：中粗茎：细茎= 。

(3)若植株 M 体细胞内该三对基因在染色体上的分布如上图 1 所示，

则 M×N，F1表现型及比例为

________________________________。

（4）若 M×N，F1 的基因型及比例为 Aabbcc：aaBbCc=1:1，

请在上图 2 中绘出植株 M 体细胞内该三对基因在染色体上的分

布。

（1）27 18 （每空一分）

（2） 1/4 1/9 1：6：9

（3）红花窄叶中粗茎：红花窄叶细茎：白花窄叶中粗茎：白花窄叶细茎=1：1：1：1

（4）如右图

4．（10 分）如图是生态系统的能量流动图解，N1～N6 表示能量数值

(1)N5 将有两个去向，其中之一是用于 ,另一方面是

，后者产生的能量大部分以热能形式散失

（2）能量由第一营养级传递给第二营养级的传递效率为

（3）生态系统具有自我调节能力的基础是
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一般来说，生态系统 越多，则生态系统的抵抗力稳定性越高

（1） 生长、发育和繁殖等生命活动 ； 呼吸作用

（2） N5/N2 × 100%
（3） 负反馈调节 ； 组分（生物种类）

选修一

（15分）王致和腐乳独具特色，它采用优质黄豆作为原料，经严格筛选后用传统工艺制成。

请回答下列问题：

（1）在腐乳腌制过程中起主要作用的是毛霉，毛霉与细菌相比在结构上的主要区别是

____________________________________。现代科学研究表明，除毛霉外，还有多种微生物

参与了豆腐的发酵，如______________等（写出两种即可）。

（2）在毛霉等多种微生物的协同作用下产生的________酶和________酶，使制作的腐乳更

加鲜美且易于消化吸收。

（3）腐乳制作过程中需要加盐腌制八天，加盐可以____________________，使豆腐块变硬，

并且在接近瓶口表面的盐要铺厚一些，避免_________________，装平时加入的卤汤中的

______________和______________也有相同的作用。

（4）当我们品尝腐乳时会发现腐乳的表面有一层致密的“皮”，它其实是________。

选修三

1. 抗冻蛋白是一类抑制冰晶生长的蛋白质，能降低水溶液的冰点，从而导致水溶液的熔点

和冰点出现差值，这个温度差称为热滞值。 昆虫抗冻蛋白的热滞值最高，为 3～6℃，鱼的

热滞值为 0.7～1.5℃，因此，昆虫抗冻蛋白在实际应用上具有更大的潜力。为了扩展一些植

物的生存范围，科学家利用昆虫抗冻蛋白（AFPS）的异源表达，现已成功的提高了烟草的

抗冻能力。请分析回答相关问题：

（1）基因工程的核心步骤是_______________，这一过程需要的酶是____________。将 AFPS

基因导入烟草细胞中，常用_________法，这是因为烟草属于______（单/双）子叶植物，受

伤后分泌大量的________，此操作过程中使用的运载体是______。

（2）若检测 AFPS 基因是否整合到烟草的染色体上，一般采用_________技术，若检测是否

产生抗冻蛋白，一般采用_________方法检测杂交带，或进行______生物学水平抗冻鉴定。

（3）生产上可将上述转基因烟草大范围种植，提高了农民的经济收入，从生态工程角度分

析，属于_______原理。


